

附件 2:

## 邵阳市城区黑臭水体治理攻坚战实施方案

为扎实推进城市黑臭水体治理工作，巩固近年来治理成果，切实改善城市水环境质量，根据《住房和城乡建设部 生态环境部 <关于印发城市黑臭水体治理攻坚战实施方案> 的通知》（建城〔2018〕104号）精神，结合我市实际，制定本方案。

### 一、指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以高度的政治责任，认真贯彻落实《水污染防治法》《水污染防治行动计划》（水十条）《城市黑臭水体整治工作指南》，根据生态环境部《关于通报黑臭水体整治专项督查有关情况的函》的具体要求，以问题为导向，扎实推进城市黑臭水体整治存在问题的整改，切实改善城市水环境质量，确保城市黑臭水体整治明显见效，让人民群众有更多的获得感和幸福感。

### 二、工作目标

到 2019 年底，市建成区黑臭水体消除比例达到 95% 以上，并且无反弹。到 2025 年黑臭水体得到全面消除，达到国家治理标准。

### 三、工作重点

#### （一）加强污染源排查

1. 开展市城区主要河道黑臭水体调查摸排。由市城市管理综合执法局牵头，组织三区政府和市生态环境局、市水利局、市住房和城乡建设局，从 2019 年 1 月开始，对城区重新进行全面摸底排查，对新发现疑似黑臭水体点、排水（污）口、污水外溢点进行排查并建立台账。

2. 开展各区黑臭水体源头调查。三区政府组织街道、社区对辖区范围内的疑似黑臭水体排污源头、排水管网进行排查，建立黑臭水体治理台账，并纳入各区黑臭水体治理范畴。各辖区内各小区排污不及时造成的少量黑臭水体治理工作，2019 年完成 60%，2020 年完成 100%。

#### （二）加快整治工程进度

1. 开展黑臭水体的专项治理工作。对已通过初效评估且水质监测达标的 4 条黑臭水体“邵水（拦河坝至沿江桥）、枫江溪（城区段）、红旗河（城区段）、洋溪沟（城区段）”，建立长效监管机制，巩固治理成效，防止反弹。对龙须沟（城区段）未通过初效评估且水质未达标的水体，加快整治进度，确保在 2019 年底完成，并达到国家《城市黑臭水体整治工作指南》及省住建厅对黑臭水体的治理标准。

2. 消除重大黑臭水体点（源）污染。根据城区主要河道新增黑臭水体点调查摸底结果，从 2018 年底开始启动对城区河道水体沿岸的主要污染源头进行重点整治。

（1）全力推进龙须沟水体整治进度，完成龙须沟黑臭

水体治理工作。

(2) 编制邵水、枫江溪、红旗河、洋溪沟水体长效保持方案，三区政府及邵阳经开区各自负责辖区内水体长效保持管理工作及小黑臭水体治理工作。

### 3. 加强雨污管网建设，完善雨污分流体制

(1) 对污水管网设施建设不到位的龙须沟与红旗河区域，加大污水管网建设和雨污分流系统建设，在 2019 年前实现污水管网全拉通，达到污水“全收集，零排放”的目标。

牵头单位：市城市管理和综合执法局，责任单位：双清区政府、市城建投、邵阳经开区管委会

(2) 完善雨污分流体制。从 2018 年开始对新建城区全面实施雨污分流，同时用三至五年对所有在老城区的小区进行雨污分流和雨水利用系统改造提质，减少污水干管的负荷；城区所有新建小区以及进行改造的老城区，必须实施雨污分流，并按照海绵城市标准对小区雨水进行收集利用，到 2025 年实现城区所有小区全部按海绵城市标准对小区雨水进行收集利用处理。

牵头单位：市住房和城乡建设局，责任单位：三区政府、邵阳经开区管委会、市城市管理和综合执法局、市自然资源和规划局、市城建投

### 4. 推进污水处理设施建设，全面提升污水处理能力

(1) 推进城市污水处理设施建设，提升城区污水处理能力。加快市污泥处置中心项目建设验收程序，提高污泥处置效率；启动洋溪桥、红旗渠、江北污水处理厂提标改造，

提高城市建成区污水排放标准，减少污染物排放量。

牵头单位：市城市管理综合执法局，责任单位：三区政府

(2) 到2025年前，在城区周边建制镇建设小型污水处理系统，出水经深度处理，达标排放后降低城区上游水系污染物排放。

牵头单位：市住房和城乡建设局，责任单位：三区政府、相关县（市）

## 5. 加强面源污染控制，根治污染

利用海绵设计理念，加强面源污染控制，规划、建设、园林部门在审批新建项目（特别是小区、道路、公园）时，必须按照海绵城市标准规划、设计雨水利用系统。住建部门在组织进行评审、验收时，必须按照海绵城市标准把雨水利用系统的验收作为整体验收的重要内容，实行雨水利用系统与项目同步设计、同步施工、同步验收，污水必须通过城市市政污水管道进入污水处理厂集中处理。对不符合海绵城市建设标准的项目，不得通过规划方案、图纸审查和验收，从源头上控制和减少黑臭水体污染源的产生。

责任单位：市自然资源和规划局、市住房和城乡建设局

## （三）建立长效机制

1. 构建四级河长制。构建市、区（管委会）、街道（乡镇）、社区（村）四级“河湖长”组织体系。河湖所在地主要负责人为区（管委会）河长、街道（乡镇）河湖长、社区（村）河湖长，按所辖区域在河湖设立永久公示牌，公布四

级河长姓名、职务、联系方式、职责、管护单位、监管电话，接受公众监督。

牵头单位：市水利局；责任单位：河长制成员单位

2. 全面推进河湖管护。制定河湖管护标准，把河道管养与社区环境整治结合起来，每段河道都纳入各区（管委会）管养范围，做好对河湖的清淤及河湖岸垃圾的清理；同时，要加强宣传引导，进一步增强单位及群众河湖管理的保护责任意识，积极营造全民关心、支持、参与监督河湖保护管理的良好氛围。

责任单位：三区政府、邵阳经开区管委会

3. 减少和杜绝城市重大污染源。对重大黑臭水体污染的源头，通过搬迁、淘汰、退出城市等办法消除污染源降低污染源排放，从源头解决水体污染问题，城区所有重大污染排放企业，必须在 2025 年前完成搬迁工作。

牵头单位：市发改委，责任单位：市生态环境局、市工信局、相关企业

4. 进一步推进城市排水管理办法实施。及时修订完善《邵阳市中心城区排水专项规划》，把雨污分流系统、雨水利用系统纳入专项规划内容并依托规划指导，落实《邵阳市城镇排水与污水处理管理实施办法》，对新建改建项目强制落实雨污分流责任。

牵头单位：市城市管理综合执法局，责任单位：三区政府、邵阳经开区管委会、市自然资源和规划局、市住房和城乡建设局、市城建投

#### **(四) 开展整治评估工作**

全面开展邵阳市城区黑臭水体整治、水体评估工作。根据《城市黑臭水体整治工作指南》要求，委托第三方专业评估机构，全面开展黑臭水体整治效果评估工作。评估主要内容包括：黑臭水体治理方案评估，对整治项目全过程跟踪实施进度，收集整治项目工程竣工验收资料及必要影像资料，完成公众评议调查及水质跟踪检测工作，协助建立长效机制，协助开展黑臭水体整治宣传，对黑臭水体的整治效果进行综合评估等工作。

牵头单位：市城市管理综合执法局、市生态环境局，  
责任单位：三区政府、邵阳经开区管委会、市水利局、市住房和城乡建设局、市农业农村局、市城建投

### **四、保障措施**

#### **(一) 强化组织领导**

市政府成立城区黑臭水体治理工作领导小组，市长刘事青任组长，市政府副市长蒋志刚任副组长，三区人民政府、市经开区管委会、市发改委、市财政局、市生态环境局、市住房和城乡建设局、市水利局、市自然资源和规划局、市城市管理综合执法局等单位负责人为成员，市城区黑臭水体治理领导小组办公室设市城市管理综合执法局，由市城市管理综合执法局局长朱敏兼办公室主任。

#### **(二) 细化责任分工**

各区城管、住建、水利、生态环境等部门负责各区黑臭水体日常数据收集、督查、排查、识别等工作；市城区黑臭

水体治理领导小组办公室收集各区上报数据，并对各区黑臭水体治理情况进行督查，向上报送相关资料；市生态环境局、市城市管理综合执法局组织评估机构对黑臭水体进行认定、整治技术方案的可行性评估、治理效果的评估验收；市住房和城乡建设局、市城建投结合基础设施改造计划，牵头对老旧管网进行更新改造，新建项目按照海绵城市标准进行建设；市自然资源和规划局对全市雨污水管网、新建项目按照海绵城市进行规划；市生态环境局对治理后的河道进行跟踪监测并及时通报监测情况。

### （三）严格督查考核

建立健全黑臭水体治理责任机制。市、区、街道（乡镇）层层建立黑臭水体治理责任领导、责任单位和责任人的治理工作机制，凡辖区内出现黑臭水体，必须明确责任领导、责任单位和具体的责任人，确保黑臭水体一旦出现就有人抓有人管有人负责。黑臭水体治理领导小组办公室要负责黑臭水体调查摸底、落实治理责任、督促检查治理进度和质量，并组织对治理情况进行评估验收，向省住建厅上报治理工作有关数据及整治效果。

